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	Abstrak: Berisi tentang isu dan fokus pengabdian, tujuan pengabdian, metode/pendekatan/strategi riset pengabdian, dan hasil pengabdian yang berdampak terhadap masyarakat (maksimal 250 kata).
(Cambria, size 10)
Abstract: Contains issues and focus of service, devotion objectives, service research methods / approaches / strategies, and service results that have an impact on society (maximum 150 words). (Cambria, size 10 Italic)
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Pendahuluan (Cambria, size 12)
Berisi deskripsi tentang analisis situasi atau kondisi obyektif subyek pengabdian (komunitas dampingan), isu dan fokus pengabdian, alasan memilih subyek pengabdian, dan perubahan sosial yang diharapkan atau tujuan pengabdian masyarakat yang didukung dengan data-data kualitatif mapun kuantitatif, serta didukung dengan literature review yang relevan. Naskah ditulis pada kertas A4 (21 cm x 29,7 cm), Artikel dapat ditulis dalam Bahasa Indonesia. Penulisan menggunakan MS Word, tipe Font yang digunakan untuk artikel adalah Cambria ukuran 12 pt spasi 1,5. Artikel dicetak pada kertas berukuran A4 dengan batas marjin atas, bawah dan kanan 2,5 cm dan marjin kiri 3,0 cm. Artikel dituliskan tepi kanan dan kiri rata (justified), dan jorokan awal paragraf (first line). (Cambria, size 12, Line spacing: 1.5)
Metode (Cambria, size 12)
Narasikan metode pelaksanaan ini memberikan informasi yang lengkap bagaimana kegiatan dilakukan, mulai dari waktu, lama, tempat, penggunaan alat dan bahan. Cara kerja dan analisa data ditulis secara jelas dan ringkas. Metode yang digunakan dapat berupa (1) Lokakarya/Pelatihan: product maupun jasa, inovasi ilmu keperawatan; (2) Pendidikan Kesehatan; (3) Penyadaran/ terhadap suatu masalah; (4) Konsultasi/ Pendampingan/ Konseling. Bagian metode pelaksanaan ini memberikan informasi yang lengkap bagaimana kegiatan dilakukan, mulai dari waktu, lama, tempat, penggunaan alat dan bahan. Cara kerja dan analisa data ditulis secara jelas dan ringkas. (Cambria, size 12, Line spacing: 1.5)
Hasil dan Pembahasan (Cambria, size 12)
Bagian ini menjelaskan secara ringkas mengenai apa saja yang diperoleh dari kegiatan pengabdian kepada masyarakat yang memuat hasil pelaksanaan kegiatan pengabdian kepada masyarakat, hubungannya dengan hasil pengabdian yang pernah dipublikasikan, serta mengarah pada pengambilan kesimpulan. Perlu diperhatikan dalam bagian ini adalah: data terkait dengan tujuan pengabdian kepada masyarakat. Setiap hasil pengabdian harus dibahas. Pembahasan berisi pemaknaan hasil dan pembandingan dengan teori dan/atau hasil pengabdian sejenis. (Cambria, size 12, Line spacing: 1.5)
Untuk data dalam bentuk tabel, penyajiannya agar menggunakan format tabel seperti contoh Tabel 1. Tabel diberi judul. Judul diletakkan di atas tabel. Tabel dibuat center dan diacu pada naskah. Jika terdapat lebih dari satu tabel maka tabel diberi nomor misalnya Tabel 1, Tabel 2, dan seterusnya. 
Tabel 1. Karakteristik Responden menurut usia

	Usia
	Frekuesni (%)
	Prosentase (%)

	20-30 tahun
	60
	70

	31-40 tahun
	30
	40

	41-50 tahun
	50
	50


Jika terdapat gambar maka penyajiannya dibuat center dan diacu dalam naskah. Gambar diberi judul. Judul diletakkan di bawah gambar seperti contoh Gambar 1. Jika terdapat lebih dari satu gambar maka gambar diberi nomor misalnya Gambar 1, Gambar 2, dan seterusnya. Jika memungkinkan, gambar dalam format file gambar (jpeg) dapat disertakan dalam file terpisah untuk mempermudah penyuntingan gambar. 
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Gambar 1. Dokumentasi Kegiatan Pengabdian Kepada Masyarakat
Daftar pustaka berisi informasi tentang sumber yang telah dirujuk dalam tubuh tulisan. Format perujukan pustaka mengikuti cara Vancouver.
Kesimpulan (Cambria, size 12)
Kesimpulan dapat bersifat generalisasi temuan sesuai permasalahan pengabdian, dapat pula berupa rekomendatif untuk langkah selanjutnya. Saran dapat berupa masukan bagi tempat pengabdian, pemerintah atau dinas setempat dapat pula rekomendasi implikatif dari temuan pengabdian. (Cambria, size 12, Line spacing: 1.5)
Ucapan Terima Kasih (Cambria, size 12)
Berisi deskripsi tentang ucapan terima kasih atau pengakuan kepada pihak-pihak (perseorangan atau institusi) yang turut terlibat secara langsung atau tidak langsung dalam mensukseskan kegiatan program pengabdian masyarakat. (Cambria, size 12, Line spacing: 1.5)
Referensi (Cambria, size 12)
Penulisan sistem rujukan di dalam teks artikel dan penulisan daftar pustaka sebaiknya menggunakan program aplikasi manajemen referensi misalnya: Mendeley, EndNote, atau Zotero, atau lainnya. Penulisan daftar referensi disesuaikan dengan aturan APA 6th Edition (American Psychological Association) (http://owl.english.purdue.edu/owl/resource/560/02/). (Cambria, size 12; Line spacing: 1) 
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